

# HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA TARDE

AÑO XIII

OFICINAS: Mayor, 10, bajos

Sábado 5 de Julio de 1902

Dirección telegráfica: HERALDO NÚM. 3004

EL  
HERALDO DE CASTELLÓN  
es el periódico de mayor circulación  
de la provincia

EN CADA EJEMPLAR  
Se Castellón, el mes UNA PESETA.  
Fuera, al trimestre PTAS. 3'50.

FUNDADOR Y PROPIETARIO  
José Castelló y Tárrega

## EL DIA POLITICO

Hay gran escasez de noticias políticas en este día.

Únicamente se anuncia para esta tarde Consejo de ministros.

Probablemente será para tratar de la combinación de gobernadores, que está detenida sin duda esperando la dimisión del de Barcelona, señor Manzano.

Parece que el señor Moret le ha hecho indicaciones en este sentido. La *Epoca* dice que se están paseando por Madrid muchos gobernadores que han abandonado sus provincias hasta conocer el resultado de la combinación pendiente. Créese que la ya famosa combinación se enviará hoy a San Sebastián para que la firme el Rey.

El *Heraldo* publica un artículo titulado «El segundo verano».

Dice que ha empezado la campaña veraniega oficial. Añade que en Septiembre empezará el segundo verano de los liberales, que será perdido para el bien.

El *Correo* publica un artículo titulado «España y el rey Eduardo».

Se extraña de las apreciaciones de *The Times* al lamentar este periódico que la prensa española expresara poco sentimiento por la enfermedad del rey Eduardo y recuerda las pocas consideraciones que guardaron los ingleses a España cuando la guerra con los Estados Unidos.

El señor Suárez Inclán tiene muy adelantados los trabajos de reorganización de su departamento, sirviéndole de base el proyecto que tenía Sánchez de Toca.

Suárez Inclán informará a sus compañeros de gabinete en el próximo Consejo de los trabajos que ha realizado.

El marqués de la Vega de Armijo ha marchado a veranear a su castillo de Mos.

Los señores Romero Rubledo y duque de Tetuán saldrán para la capital de Guipúzcoa, el primero el día 16 y el segundo del 20 al 22 del actual.

Maura ha salido para Santander. El general López Domínguez marchará pronto a Biarritz y San Sebastián.

Sagasta ha negado que se proponga ir a San Sebastián.

Es probable que desista de su viaje a Avila, permaneciendo en Madrid todo el verano.

Ojeada  
Universal

El famoso autor de «*Quo Vadis?*», E. Sienkiewicz, está de buenas, como vulgarmente se dice.

No solamente ve sus libros traducidos a todos los idiomas y vendidos por millones, sino que en la hermosa propiedad que le regalaron hace algún tiempo sus compatriotas acaba de descubrirse un tesoro, cuya existencia nadie sospecha.

Un tesoro se presenta bajo la forma de un inagotable manantial ferruginoso, por cuya explotación un país de Varsovia ofrece al fecundo

### D. VICENTA TIRADO Y DOMINGO

FALLECIÓ EL DIA 7 DE JULIO DE 1900

Todas las MIBAS que se celebrarán el lunes 7 del actual en todas las iglesias de esta capital y Escuelas Pías, serán en sufragio de su alma, en cumplimiento del segundo año de su fallecimiento.

R. J. P.

Su esposo don Vicente Bueso Herrando, hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan asistir a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Castellón 5 de Julio de 1902.

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de Tortosa concedió 40 días de indulgencia por cada acto piadoso que se hiciere a intención de la finada.



escritor la respetable suma de 5.000 rubios anuales.

—Dicen de Melbourne (Australia), que hace pocos días se fugaron de Nueva Zelandia 200 prisioneros, que al internarse en la selva fueron cogidos por la tribu de antropófagos, siendo comidos vivos.

—En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota oficial:

Al presentarse el alcalde en el convento de Franciscanos de Almagro para notificar al superior la orden de clausura por no haberse inscrito en el registro de la provincia, la comunidad acordó dirigir una protesta al ministro de la Gobernación contra la conducta del superior.

En este documento, suscrito por todos los religiosos del convento, se hace constar que no aprueban la conducta del superior que si antes la hubieran conocido, antes hubieran protestado, y terminan solicitando que se les inscriba.

Esta protesta ha sido entregada al señor Moret por el procurador general de los franciscanos, quien ha manifestado que 40 conventos restantes de la orden se hallan ya inscritos.

El prior ha sido separado.

—Cansado el rey de Grecia de saber fechorías del capitán de bandidos Panopoulos, ha ordenado que salgan en su persecución hasta cogerlo vivo o muerto, un batallón de cazadores y un escuadrón de caballería.

Se ha puesto además a precio la cabeza de dicho bandido, autor de centenares de crímenes.

—Con motivo de la solemnidad celebrada el 17 de Mayo, Su Santidad el Papa León XIII se ha dignado escribir a S. M. la augusta madre de don Alfonso XIII una preciosa carta, viva expresión de su paternal bondad y su singular afecto a esta señora, y juntamente del interés que tiene por el trono ocupado ya por su augusto ahijado. En ella felicita al Pontífice muy cordialmente a la reina Cristina por el acierto con que ha cumplido su misión de gobernadora del reino, y la no menos difícil y trascendental de madre, preparando con la educación cristiana del joven soberano un reinado fecundo en prosperidad y bienandanza nacional. Añade Su Santidad en términos dignos de su propiedad y de su amor a España, que hace votos por que sea eternamente fausto y dichoso el nuevo reinado pidiendo a Dios las gracias que ha de menester don Alfonso XIII para hacer la felicidad de su pueblo.

Del Extranjero

LONDRES.

Ingléses y canibales

Comunican de Singapur, que la expedición de 7.000 hombres mandada para combatir la insurrección de los canibales del Sur de la isla de

Borneo ha quedado reducida a una cuarta parte de su efectivo.

Las tres cuartas partes restantes han muerto del cólera. Dos mil campesinos que iban con las fuerzas inglesas y quedaron abandonados fueron víctimas de los canibales.

La enfermedad del rey

El último parte facultativo del rey Eduardo dice que pasó bien la noche.

La herida le produce menos dolor, y cambia de postura en el lecho con más facilidad.

El apetito ha aumentado.

En Lorenzo Marqués

Telegramas de Lorenzo Marqués dicen que están ardiendo los depósitos ingleses.

Muchos de ellos son de madera. Todo depende de la dirección del viento, dicen los despachos, pues si cambia al Sur quedará todo destruido.

NUEVA YORK.

Horribles tormentas

Dicen de Nueva York que se han desencadenado grandes tormentas al Sur del lago Michigan.

Se han registrado muchas víctimas. Se han hundido numerosas casas.

BERLIN.

Los médicos del rey

Eduardo

Telegrafían de Berlín que el emperador de Alemania condecorará a los médicos que han operado a su tío Eduardo VII, agradeciéndoles el interés y acierto con que han procedido.

LA HAYA.

Generales boers

Dicen de La Haya que los generales boers Botha, De Wey y Delarey han salido para Europa y desembarcarán en Nápoles, llegando a Utrecht (Holanda) el 8 de Agosto.

Curiosidades

Rosa azul

Procedente de los Estados Unidos y con destino a los jardines de Kew, en Inglaterra, llegó a Liverpool, saliendo poco después para Londres un magnífico ejemplar de la familia de las «rosáceas», una rosa de color azul perfecto y sin pintas ni manchas de ninguna clase.

Es precioso ejemplar, que fué cultivada por el jardinero más notable de los Estados Unidos, viene embalado de modo que no puede sufrir ni el más leve desperfecto; vá metida la carísima rosa en un invernáculo en miniatura y metido éste en una espaciosa jaula.

## Versos y frases

Fulcite me floribus

Cubridme de flores que de amores muero, cubridme de flores que muero de amores. Las flores del mundo jamás me cubrieron, tan solo me abrigan las flores del cielo, que en blanco rocío el Esposo eterno con pródiga diestra descausa en mi pecho.

Cubridme de flores que de amores muero; cubridme de flores que muero de amores.

JACINTO VERDADERO.

Una señora muy fea decía días atrás a una de sus amigas:

—El ramo de hombres está perdido! Hoy día no se encuentra ni uno que falte al respeto a las mujeres.

CARTA ABIERTA

AL

Sr. Armengot

Dice usted en la carta que publica anoche el órgano de los suyos, en su «Justa defensa», que lleva al Juzgado la mía y se abstiene de contestarla, si bien por adelantado niega el hecho ciertísimo de haber sido abofeado en plena reunión *cosiera*.

Bien: señor Armengot; en el juzgado probará lo que tanto empeño tiene usted en desmentir y yo en sostener en todos los terrenos.

Por toda herencia legóme mi padre un nombre honrado que yo defenderé siempre aún a costa de mi vida, y un libro: en ese libro hay páginas muy negras que hablan de usted y de los suyos. Yo me prometo a mí mismo sacar de él el partido conveniente.

No me intimidará usted con sus afirmaciones judiciales: corre por mis venas la sangre de mi padre, a quien no pudo usted intimidar tampoco.

MANUEL TÁRREGA.

NOVELAS Y CUENTOS

Tus tres mantillas

¿Que tienes tres mantillas? ¿Que son ricas, y lujosas? Ya lo sé. Cabeza como la tuya que cambia de pensamientos ¿por qué no ha de cambiar de tocado? Tuyas son las tres y las

tres son lindísimas si tú te las pones. ¿Que cual es más bonita? Eso ya es otra cosa. La mantilla me la imagino yo de un modo tan raro... tan raro....

Yo admiro las mantillas blancas....

Son los girones que en el cielo forma una nube; son los juguetes que con la espuma hacen las aguas; son el jabón cuando crece y forma pompas; son la leche cuando se agita y hace burbujas, son la sierra cuando al licuarse la nieve quedan tonos oscuros entre los dibujos blancos; son el ramillete que se rompe y tras del almidón queda la noche oscura de yema y de alibar; son el marco de plata de una morena.

Yo admiro las mantillas negras....

Son carbones que se agrupan al rededor de un áscus; cabellos que, emmarañándose, forman tejidos primorosos; pupilas negras que se agrupan para formar flores y cejas de mujer que se juntan para trazar ramos; son el marco negro de una virgen blanca.

Yo admiro las mantillas de madroños....

Una vez que vió la Omnipotencia, las corridas de toros, que se entusiasma con las cabezas de Goya, y que tuvo deleite en las manolas de Esquivel, retiróse a la altura de su trono y pensó y dijo: Mantilla blanca es mantilla fría. Mantilla blanca tiene algo de brumas del Norte. Mantilla negra es mantilla triste. Mantilla negra tiene algo de melancólicas tristezas del Sud. Mantilla que se lleva a la fiesta española donde se vierte la sangre, tiene que ser roja. Mantilla que se lleva donde el torero muere, tiene que tener tinte de luto.

Hay que combinar lo rojo y lo negro. Hay que unir la valentía con el dolor. Hágase la mantilla de madroños rojos y negros, mitad dolorosa, mitad alegre.... Y la mantilla de madroños fué hecha.

Y esas tres cosas pienso yo de la mantilla.

¿Que cual te pones? Las tres; las tres, por que si el color de tu rostro y de tu pelo, no responde a los contrastes soñados por mi fantasía, tu tienes morena la cara y rubio el pelo y ardiente la sangre como la tienen las mujeres andaluzas....

ALFREDO CAZABÁN.

ADVERTENCIA

Suplicamos a aquellos de nuestros abonados que durante los meses de verano se ausenten de esta capital, pasen a nuestras oficinas nota clara y exacta de las señas de su domicilio en el punto de la Península donde se les tenga que remitir el periódico, sin aumento de precio, a fin de evitar confusiones en nuestra administración y que sufran retraso nuestros suscriptores en el recibo del *HERALDO*.

Revistas incoherentes

LAS FIESTAS

Gracias a la *breña* esa que establece *El Regional*, han comenzado las fiestas en dulce y hermosa paz y pueden los forasteros venir a la capital y visitar las verbenas y en Ribalta pasear que si no, ¡válgame Cristo! me asusta solo el pensar lo que hubiera aquí ocurrido... ¡lo que llega aquí a pasar!

Pero en fin, ha dependido las armas *El Regional*, y ya sin peligro alguno puede el Bomba torear y las rondallas lucirse y el festival musical celebrarse sin peligro de que ocurra a nadie *ná*. Yo que soy un pusilánime y que me asusto na más de que estornude Ferrando, (y crean que es asístar) agradezco en lo que vale la actitud de *El Regional*, porque gracias a su *gracia* pude anoche visitar las verbenas de Ribalta y pude en fin admirar el derroche de buen gusto que allí ha hecho el Comercial;

CHOCOLATES

ella y á la vainilla

DE LA PAZ  
(esquina  
á la de Luis Vives)  
Valencia

Medida desde 45 pesetas. Corta y género

caballero desde 28 pesetas.

niño > 10 >  
> 4 >

de 25 pesetas. Idem forma peseta á 4 pesetas para señoras, caballeros y niños.

aplica para regalos. Cuellos á 0 50 pesetas y á 1 peseta. Botas lona á 7 pesetas en todas clases.

Medida á 3 pesetas

PREMIOS FIJOS.  
ENTRADA LIBRE.

AS del Dr. GREUS

MÁS SEGURO Y EFICAZ PARA LA  
DEL TEMIBLE PARÁSITO

del grabado adjunto, que es la

DE LAS TENIAS

DEL BOTRYODEFALO

DE AMARILLO DE LAS TENIAS

que procuran su expansión, que sin duda

en el LABORATORIO del Dr. GREUS

de las droguerías y farmacias

Montaña.—

GENTE DEL

DE PARIS DE 1900

de España.

zación

á 1.000 Ptas.

por el número del

en de Agosto de

Medida á 3 pesetas

PREMIOS FIJOS.

ENTRADA LIBRE.

AS del Dr. GREUS

MÁS SEGURO Y EFICAZ PARA LA

DEL TEMIBLE PARÁSITO

del grabado adjunto, que es la

Bazar de Calzado  
DE FEDERICO CAZADOR

GRAN SURTIDO EN CALZADO COMIDO A MANO DE  
ELEGANCIA, COMODIDAD Y ECONOMIA.

el Info del Municipio, la iluminación... y tal del Casino Antiguo, y todo lo que hay allí que admirar, y podré en lo sucesivo de las fiestas disfrutar y contar á mis lectores á mi modo, bien ó mal, lo que ocurra en estas fiestas con entera libertad. Y todo. gracias á esa tregua que dá El Regional.
JUANITO TRÚPITA.

CASTELLON

La fiesta del Bando, primera de las del Programa, ha causado en el público excelente impresión.

Desfiló por la carrera con bastante orden y casi á la hora anunciada, llamando la atención las grupas anunciadoras de los festejos, la carroza de los timbaleros y clarines, la del Obelisco y la de la Torre.

Los milicianos que ocupaban la carroza del Obelisco disparaban por la carrera coñonazos cargados con programitas y confetti. El efecto era soberbio.

De las grupas llamaron extraordinariamente la atención los primeros vestidos de las castellonenses.

Tres músicos y la banda de cornetas de la brigada de bomberos, desfilaron entre las grupas y carrozas.

Como un ensayo de lo que puede ser este festejo en años sucesivos, constituye el de ayer tarde, primero de las fiestas cívicas del presente, un triunfo para la comisión y especialmente para su incansable presidente señor Segarra á quien muy de veras felicitamos.

Por la noche se abrieron en Ribalta los pabellones de las sociedades y del ayuntamiento, no obstante el mal tiempo que reinó durante toda la tarde de ayer.

Un gentío inmenso ocupaba todos los pabellones, llenando además los andenes y el paseo de la carretera.

Las admiraciones de todos los que concurrieron anoche á las verbenas fueron para el pabellón del Círculo Mercantil, de forma muy airosa, capaz y verdaderamente artística.

Además está dotado de una iluminación tan espléndida y bien distribuida que no puede menos de llamar la atención de todos.

El citado pabellón es la nota más culminante de las presentes fiestas y no hay que regatear aplausos á la sociedad que tan grande sacrificio se ha impuesto al mayor esplendor de los festejos cívicos de esta capital.

Ehorabuena muy cumplida el Círculo Mercantil por el éxito indiscutible de la artística obra inaugurada anoche y más cumplida todavía porque el plausible esfuerzo que acaba de realizar obligará á las demás sociedades de Castellón, ayuntamiento inclusive, á que para el próximo año se levante en Ribalta verdaderos pabellones.

Útil consignar lo concurrido que con tal motivo se vería anoche el pabellón del Círculo Mercantil, obra que acredita á Vicente Castell.

Concurrido, extraordinariamente concurrido se vió toda la noche, no solamente de socios de dicho Círculo sino de familias de las autoridades y de las más distinguidas personas de la capital, todas las cuales prodigaron muy justas alabanzas á la extrema amabilidad de don Miguel Peris, dignísimo presidente del Círculo Mercantil, además de felicitarle, lo mismo que á sus compañeros de junta y consocios por el triunfo de tan ejemplar esfuerzo.

La banda de la Casa de Beneficencia amenizó la primera verbena del Mercantil, y fué aplaudidísima mereciendo su inteligente director muchos elogios que hacemos extensivos al joven director del establecimiento don Manuel Fabra.

Esta mañana han llegado las demás Rondallas, animando mucho á la población y á las cinco de la tarde se han dirigido á la plaza de toros con las parejas del Ball Perdut, cele-

brándose el anunciado festejo que se vé muy concurrido.

Esta noche habrá como en los restantes días de las fiestas, verbenas en Ribalta.

Mañana por la tarde se celebrará la gran corrida de toros y pasado mañana la anunciada novillada.

El mismo lunes por la mañana se verificará la ceremonia de descubrir las lápidas de Pl y Margall y del escultor Viciano cuyos nombres tomarán en lo sucesivo las calles de la Trinidad y Magdalena, respectivamente.

Para evitar que la excesiva concurrencia suscite alguna dificultad se ha dispuesto por la junta directiva del Círculo Mercantil no permitir la entrada en el hermoso pabellón de la Alameda más que á los socios y demás personas invitadas, si bien podrán hacerlo acompañando el número de señoras que quieran.

Los forasteros tendrán libre la entrada en el pabellón siempre que sean oreadados por algún socio.

Para que se asocien á este festejo ha invitado hoy el señor alcalde á todas las autoridades, corporaciones, sociedades, prensa y demás entidades de la capital.

Para los últimos días de fiesta organiza el Círculo Mercantil una verbena extraordinaria.

También se tiene el proyecto de celebrar un Baquete en el magnífico pabellón de su propiedad.

La verbena de esta noche en el pabellón del Círculo Mercantil la amenizará la Rondalla de Vinaroz.

Mañana á las diez de la misma y en el salón de sesiones del excelentísimo ayuntamiento celebrará junta general extraordinaria la comunidad de labradores de ésta con objeto de tratar del importante asunto de las vías penurias.

Se recomienda por dicha corporación la asistencia á la citada junta.

Don Jaime González, digno presidente de la Juventud Republicana, ha tenido la atención de invitar al HERALDO á las verbenas que dicha sociedad celebrará estos días de fiestas en su pabellón del paseo de Ribalta.

Muy de veras le agradecemos su atención al señor González.

Ha regresado de la corte, en donde ha pasado una buena temporada, nuestro distinguido amigo, el notable pintor don Francisco Perez Olmos.

Bien venido.

Se encuentra en esta capital, el ilustrado capitán de carabineros y distinguido amigo nuestro don Antonio Tovar.

Bien venido.

Continua mejorando la cariñosa y distinguida señora doña Luz de Echarría de Medina, lo cual celebramos infinito.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros queridos amigos de Morella, don Zacarías Gisbert y don Julián Viluonda que han venido acompañando á la notable Rondalla morrellana.

También hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo de San Mateo don Rodrigo García que pasará las fiestas aquí.

Mientras duren las fiestas sería conveniente, nos atrevemos á decir que preciso, que el riego de las calles se efectuara por la mañana.

Creemos que el señor alcalde dará orden para que así se haga.

La falta de espacio nos impide publicar en el presente número un notable artículo de colaboración titulado «La inspección de la enseñanza no oficial. (El acicate.—Penélope auxiliar)».

Lo publicaremos en el próximo número.

En el express de esta tarde eran esperados los diestros que han de estotrear mañana en nuestro circo las reses de la afamada ganadería de Concha Sierra.

A esperar á los matadores habrá salido á la estación la comisión organizadora de las corridas.

Para la venta de entradas se establecerá mañana un despacho en la casa del conocido marmolista y querido amigo nuestro, señor Sanmillán, Enmedio, 10.

Se ha trasladado á sus posesiones de Alcosobre (Alcalá) para pasar allí el verano, nuestro respetable amigo don Federico García con su apreciable familia.

En el triquetete de Castellón se jugarán en la semana próxima dos grandes partidos de pelota.

El primero, que tendrá lugar el martes, será á cortas, y el segundo, el miércoles, á la escala.

Los pelotaris serán: Fusteret de la Llosa y dos de Villareal, contra tres de Castellón y el triquetete de Torrellblanca.

Ambos partidos constarán de 40 tantos y las apuestas de 200 pesetas.

Auguremos dos llenos.

Ha regresado de Valencia, la distinguida señorita doña Mercedes Lloret, en cuya escuela Normal de maestras ha practicado los ejercicios de prueba de curso y reválida superior, quedando muy bien en todos ellos.

Nuestra más sincera enhorabuena á dicha señorita y á su apreciable familia.

Agradecemos mucho al señor alcalde de Valencia el cartel y programas de mano que nos ha remitido de las fiestas próximas á celebrarse en la hermosa capital de este reino.

El cartel es elegantísimo y los programas de mano son de lo más nuevo, útil y curioso que hasta ahora se ha publicado en parte alguna.

Pasado mañana llegará á Castellón la comisión de los Coros de Clavé encargada de ultimar todos los detalles referentes á la estancia de dicha masa coral en esta ciudad.

Los coros llegarán el día 11 del actual á las 8 de la mañana y no dudamos que tendrán un gran recibimiento.

La causa seguida contra Vicente Daniel Navarro, Peregrín Fornas Gil, Francisco Gayete Gil y José Fornas Guifón, procedente del juzgado instructor de Viver, sobre homicidio frustrado y disparo de arma de fuego, se ha señalado en alarde judicial al del actual cuatrimestre para que tengan lugar las sesiones de juicio oral por jurados, el día veintiocho de Julio próximo y ocho horas de su mañana.

Al efecto publica el Boletín Oficial de ayer la lista de los jurados de aquel partido.

¿Verdad? ahora también los mismos de la otra vez y volverá á suspenderse la vista de dicha causa?

El digno presidente del Casino de Artesanos, don Vicente Pitarch, ha tenido la atención de invitarnos á las verbenas que dicha sociedad celebrará durante las presentes fiestas en su elegante pabellón de Ribalta.

Agradecemos la atención en lo que vale.

Con motivo de la corrida de toros que se verificará mañana en esta plaza la compañía del Norte ha dispuesto que en dicho día circule un tren especial entre Valencia y Castellón, que saldrá de allí á las 10'33 y llegará á Castellón á la 1'23 de la tarde.

Dicho tren especial admitirá en todas las estaciones de su trayecto via-

jeros portadores de billetes de segunda y tercera clase.

La sociedad de obreros agrícolas, La Espiga, se ha trasladado desde el Centro Obrero de la calle de San Blas á un espacioso local de la Ronda del Mijares.

Ayer comenzó á repartirse el número 13 correspondiente al día 1.º del actual de la excelente y amena revista Ayer y Hoy.

Hé aquí el sumario de este número:

Notes valencianistes. Resposta feta á E. Joseph Nebot, por Gaetà Huguet.

La Plana de Castellón en el siglo XVIII, por don Juan Antonio Balbás.

Carta abierta Al señor don Juan A. Barbás por don Manuel Ferrandis. Veraniego, por Julio Fresco.

Patriotismo (cuento), por don Vicente Almela Mengot.

Crónica, por Juanito Trúpita. Los satíricos latinos. Horacio, por don Germán Salinas.

Biografía de fray Rafael Lasala, por don Rafael García.

Cantares populares de la provincia de Castellón, recogidos por don Francisco Ribés.

Las firmas que van al pie de los trabajos que este número contiene y la amabilidad é interés que para nuestros conterráneos tienen los cantares de nuestro pueblo, hacen innecesarios los muchos elogios que brotarían de nuestra pluma si no termináramos aquí esta gacetiilla.

Demstrado por la esperiencia.—El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque abre el apetito, tonifica y ayuda á las digestiones y quita el dolor.

Leemos en un periódico de Tortosa:

«De paso para Castellón de la Plana, y procedente de Barcelona ha llegado á ésta, utilizando un automóvil, el aventajado ciclista señor Abadal, muy conocido y apreciado entre nosotros.»

El lunes siete de los corrientes á las siete de la mañana y en el sitio de costumbre, celebrará la Sociedad Cazadores de San Humberto una gran tirada de palomos.

Quedan invitados todos los señores que deseen concurrir sean ó no socios de dicho casino.

Ha regresado de sus posesiones de la Ribera, nuestro respetable amigo, el digno delegado provincia de la Cruz Roja don Francisco Vea.

Se ha instalado en el Grao, en donde pasará el verano, la distinguida familia de nuestro querido amigo, el ilustrado comandante-secretario del gobierno militar de la provincia don José Gijón.

Durante la próxima semana desempeñará el servicio de almotacén el concejal don Lorenzo Tirado.

La alcaldía ha delegado la presidencia de la corrida de mañana en el infatigable presidente de la comisión de fiestas don Agustín Sagarra á quien acompañará en la presidencia de dicho espectáculo, nuestro respetable amigo el exalcalde don Joaquín Peris.

La novillada del próximo lunes la presidirá también el mismo señor Sagarra porque recientes desgracias de familia le impiden al digno alcalde don Julián Ruiz, presidir una y otra corrida.

El colegio farmacéutico de la provincia ha celebrado hoy junta general extraordinaria para tratar asuntos de interés general.

El colegio superior de Nuestra Señora de Lourdes, dirigido por doña María del Pilar Espada, establecido en la calle de la Trinidad núm. 24 se ha trasladado á la calle de Enmedio número 56.

Periodiquerías y politiquerías

El Regional quiere que pasen las fiestas para luego resucitar las cuestiones que con nosotros tiene pendientes.

Está bien. Se comprende que el ganallón del cosí no quiera que los forasteros oigan sus destempladas vociferancias, y se enteren de que los forasteros, vamos al decir, que la provincia paga y el cosí utiliza, tienen tanto cañño al juzgado como cualquier mujercuela de mercado.

A nosotros nos es indiferente todo eso. ¡Si hasta en Belchite se sabe que el cosí es el prototipo del más queroso y vituperable caciquismo!

Pero El Regional sería más consecuente con su propósito si no se difrazara con el antifaz de Un castellonense, para suscitar una nueva cuestión en campo neutral (cuando el todo es neutral), por solo el gusto de mortificar á un estimado colaborador nuestro y poner en tela de juicio nuestro amor á Castellón.

A todos y á ninguno Mis advertencias tocan, Quien haga aplicaciones Con su pan se las coma.

Así podía decir El Regional, nuestro colaborador S. a.

Y aun añadirle que el lenguaje que usa es tan culto, tan fino y tan correcto que solo por él se puede comprender que El Regional no debía publicarse en una ciudad tan buena como Castellón, si no en un pueblo africano.

Todo, todo lo que Siul ha dicho están causados de decirlo nuestros diputados, nuestros ediles, la prensa de Castellón (incluso El Regional en momentos de lucidez), todos cuantos de veras quieren la prosperidad del pueblo que nos vió nacer. Porque llamar la atención sobre los defectos y las faltas de una cosa, sin ánimo de ofenderla, con la cultura de lenguaje y las firmezas de la educación que adornan á los bien nacidos, para que se entiendan y corrijan, es altamente patriótico, como inspirado por el amor. Lo contrario no es patriotismo, es adulación rastrera, digna de los que no saben vivir sino lamando los pies, como perros falderos, de los grandes dispensadores de empleos que se cobran y no se sirven y de mercedes que avergüenzan.

Si el artículo de Siul en vez de publicarse en estas columnas hubiese aparecido en las de cualquiera otro colega local, con seguridad que no hubiera merecido los... íbamos á decir los ladridos del hidrófobo. Pero como el HERALDO, según el cosí, solo sabe darle al parche oportunamente, justa é injuntamente, no se debe consentir que se atreva con otros instrumentos que se sean el bombo y los platillos.

Porque del violón ya se sabe que tiene en usufructo El Regional.

Guantes, sábanas, merinos, encajes, tiras bordadas, sedería, lanería, sombrillas, velos, paraguas, géneros de punto ingleses gran surtido en abanicos nebulosos y otras telas preciosas para vestidos. Especialidad en todo lo más caro y más barato pero todo elegantísimo y de gusto extraordinario. Para encontrar estas gangas no tiene más que venir á la incomparable tienda de Juan Martín Busutíl.

En la Audiencia

El juicio de ayer

Al componerse ayer la información que hicimos de la causa que por el supuesto delito de expedición de moneda falsa se vió en la audiencia, se saltaron dos líneas inadvertidamente, omitiéndose lo relativo á la defensa de los procesados que estubo confiada al joven letrado don Manuel Fabra, á quien felicitamos por la buena suerte de sus patrocinados.

Diario de Avisos

Sábado, 5.—San Miguel de los Santos. Domingo, 6.—La Preciosa Señora del Señor.

Mañana estarán las Cuarenta Horas en la iglesia de San Miguel.

BICARBONATO de SOSA

quimicamente puro EN ELEGANTES CAJAS METÁLICAS á 2 y 4 reales

Es un verdadero medicamento que se contra las afecciones gotosas, reumáticas, gastralgias, acideces, etc., y suple el ácido Nals. (Calsbad, Marmolejo, etc., etc.) antitérmico y un auxiliar culinario que legumbres, y especialmente de los garbanos, finos y salados.

Estos productos, que han merecido el premio del Dr. Greus, plaza de Santa...

Consumos.

Lo recaudado en consumos durante el día de ayer ascendió á 1050.16. Registro civil.

Las inscripciones que se han hecho el registro civil durante el último año son las siguientes: Nacimiento.—Carmen Añols Marnez y María Cabañes García. Defunciones.—Joaquín Cubedo Reall, Manuela Escrig Miralles, María Mercedes Sanjo y Mariano Fernandez Miralles.

Regimiento Infantería de Otumba núm. 49

Debiendo adquirirse dos caballos en destino á este regimiento, el día del próximo mes de Julio á las once en el cuartel de San Francisco, se procederá al examen y reconocimiento de los que con dicho objeto se presenten, teniendo en cuenta que los moventes han de reunir las condiciones siguientes:

Alzada mínima, siete cuartas, un dedo, sin pasar de cinco; edad, de cinco á diez años, estar domados y poder prestar el servicio á que se les destina y cuyo precio no exceda de las pesetas cada uno y hallarse exentos de los defectos que señala la Real orden circular de 6 de Marzo último, no estará de manifiesto en la oficina principal, siendo por cuenta de los interesados los gastos que origine la resacuación de los semovientes al efecto de la subasta.

Castellón 27 Junio 1902.—El Capitán Secretario de la Junta de remonta, Francisco García.

ULTIMA HORA

Por telégrafo y teléfono (Servicio de la noche) Madrid 4 de Julio.

De San Sebastián

De la ciudad donostiarra, se telegrafian anoche las siguientes noticias: «La nota saliente del recibimiento la corte ha sido los repetidos vivas España, como protesta contra el bizkaitarrismo.

Hoy se celebrará un banquete de 50 cubiertos para los pobres. Por la tarde merienda á los niños pobres.

En la verbena náutica había esta noche pasada en la habia 160 bombas, 14 vapores y 34 traineras, iluminados todos.

En el Gran Casino y en el Club iluminaciones artísticas.

En la terraza de Miramar 4.000 soldados sostenían antorchas encendidas, produciendo un efecto fantástico.

La animación ha sido extraordinaria.

La noche espléndida. Toda la población y los forasteros estaban en la Concha.

Se ha comentado que el general Linares no asistiera á la recepción de Miramar.

Contábase que Alfonso XIII habló en francés, inglés, italiano y alemán con los cónsules de las respectivas naciones.

En el paso de la corte por el Club Cantábrico resultó un espectáculo jamás conocido.

Al coche del monarca se arrojaron flores, y por si esto era poco tiraron del coche unos cuantos mientras la multitud prorrumpía en aclamaciones.

El teatro Real Optando al arrendamiento del teatro Real se han presentado dos plie-

Periodiquerías y politiquerías

El Regional quiere que pasen las fiestas para luego resucitar las cuestiones que con nosotros tiene pendientes. Esta bien. Se comprende que el orgullo del casti no quiera que los forasteros oigan sus destempladas voces...

A todos y a ninguno Mis advertencias tocan. Quien haga aplicaciones Con su pan se las coma.

Y aun añadir que el lenguaje que usa es tan culto, tan fino y tan correcto que solo por él se puede comprender que el Regional no debía publicarse en una ciudad tan buena como Castellón, si no en un pueblo africano.

Todo, todo lo que dice el Regional están causados de decirlo nuestros diputados, nuestros editores, la prensa de Castellón (incluso el Regional en momentos de lucidez), todos cuantos de veras quieren la prosperidad del pueblo que nos vio nacer.

Si el artículo de Sual en vez de publicarse en estas columnas hubiese aparecido en las de cualquiera otro colega local, con seguridad que no hubiera merecido los... íbamos a decir los hadidos del hidrófobo.

Guañetes, sábanas, merinos, encajes, tiras bordadas, sedería, lencería, sombrillas, velos, paraguas, géneros de punto ingleses gran surtido en abanicos nebulosos y otras telas preciosas para vestidos. Especialidad en todo lo más caro y más barato pero todo elegantísimo y de gusto extraordinario.

En la Audiencia

El juicio de ayer Al componerse ayer la información que hicimos de la causa que por el supuesto delito de expiación de moneda falsa se vio en la audiencia, se saltaron dos líneas inadveridamente, omitiéndose lo relativo a la defensa de los procesados que estuvo confiada al joven letrado don Manuel Fabra, a quien felicitamos por la buena suerte de sus patrocinados.

Diario de Avisos

Sábado, 5.—San Miguel de los Santos. Domingo, 6.—La Preciosa Sangre del Señor. Mañana estarán las Cuarenta Horas en la iglesia de San Miguel.

BICARBONATO de SOSA químicamente puro del Dr. GREUS

EN ELEGANTES CAJAS METÁLICAS FORMA PETACA a 2 y 4 reales. Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gotosas, reumáticas, cileculos, arañillas, neuralgias, acideces, etc.

Estos productos, que han merecido al Dr. GREUS una MEDALLA de ORO en la Exposición Internacional del Trabajo últimamente celebrada en París, se expenden en la farmacia y laboratorio del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, VALENCIA, y en esta población en todas las farmacias y droguerías bien surtidas.

La Tintura Iodo-tánica del Dr. GREUS

es el MEJOR REMEDIO contra el ESCROFULISMO. Eso se deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños, para cuya cura no tiene rival, pues es un poderoso Infotónico perfectamente tolerado por los estómagos más delicados.

La mejor PURGA Sales gaseoso-purgantes, antibiliosas, tónicas y depurativas del Dr. GREUS

Este producto, muy generalizado, y que se emplea con gran éxito, es, por sus maravillosas condiciones especiales, el purgante más excelente de los empleados hasta el día, y es también el más económico, pues una purga vale un real, y la caja de seis purgas CINCO reales.

Consumos. Lo recaudado en consumos durante el día de ayer ascendió a 1050-16.

Registro civil. Las inscripciones que se han hecho en el registro civil durante el último día son las siguientes: Nacimiento.—Carmen Añols Martínez y María Cabañes García. Defunciones.—Joaquín Cubedo Reboll, Manuela Escrig Miralles, María Giner Saneio y Mariano Fernández Miralles.

Regimiento Infantería de Oumba núm. 49

Debiendo adquirirse dos caballos con destino a este regimiento, el día 8 del próximo mes de Julio a las once en el cuartel de San Francisco, se procederá a la subasta y reconocimiento de los que con dicho objeto se presenten, teniendo en cuenta que los remanentes han de reunir las condiciones siguientes: Alzada mínima, siete cuartas, un dedo, sin pasar de cinco; edad, de cuatro a diez años, estar domados y poder prestar el servicio a que se les destinan y cuyo precio no exceda de mil pesetas cada uno y hallarse exento de los defectos que señala la Real Orden circular de 6 de Marzo último, que estará de manifiesto en la oficina principal, siendo por cuenta de los interesados los gastos que origine la presentación de los semovientes al acto de la subasta.

Castellón 27 Junio 1902.—El Capitán Secretario de la Junta de remonta, Francisco García.

ULTIMA HORA Por telégrafo y teléfono

(Servicio de la noche) Madrid 4 de Julio.

De San Sebastián

De la ciudad donostiarra, se telegrafian anoche las siguientes noticias: «La nota saliente del recibimiento a la corte ha sido los repetidos vivas a España, como protesta contra el Mikaiterismo. Hoy se celebrará un banquete de 250 cubiertos para los pobres. Por la tarde merienda a los niños pobres. En la verbena náutica había esta noche pasada en la bahía 160 bombas, 14 vapores y 34 trañeras, iluminados todos. En el Gran Casino y en el Club iluminaciones artísticas. En la terraza de Miramar 4.000 soldados sostenían antorchas encendidas, produciendo un efecto fantástico. La animación ha sido extraordinaria. La noche espléndida. Toda la población y los forasteros estaban en la Concha. Se ha comentado que el general Linares no asistiera a la recepción de Miramar. Cuéntase que Alfonso XIII habló en francés, inglés, italiano y alemán con los conules de las respectivas naciones. El paso de la corte por el Club Canchero resultó un espectáculo jamás conocido. El coche del monarca se arrojaron flores, y por si esto era poco tiraron del coche unos cuantos mientras la multitud prorrumpla en aclamaciones.»

El teatro Real

Optando al arrendamiento del teatro Real se han presentado dos plie-

gos: uno del señor Arana y otro del señor Bay.

El primero ofrece dar 60 representaciones de ópera y 600.000 pesetas de fianza.

El segundo 65 representaciones de ópera y espectáculos coreográficos con una fianza de 500.000 pesetas. Créese que se le adjudicará el arriendo al señor Arana.

Conflicto en puerta

El acuerdo del ayuntamiento doblando los derechos de consumos sobre los huevos y la leche provocará un conflicto serio y se cerrarán las vaquerías.

Se ha celebrado un meeting de protesta.

Juegos florales en Burgos

En los Juegos florales de Burgos ha obtenido la flor natural el poeta don Antonio Cuevas.

La reina de la fiesta, que era la hija del conde de Liniers, subió al trono envuelta por una lluvia de flores. El rector de la Universidad libre señor Audrade, pronunció el discurso de mantenedor, que fué muy elocuente.

En Cartagena

Los obreros de Cartagena de las minas que se hallan en paro forzoso por las inundaciones realizaron una manifestación.

Acompañados de la guardia civil se dirigieron a La Unión, una comisión conferenció con el alcalde de Cartagena y presidente del Sindicato Minero.

Este ofreció ver la manera de proceder al desagüe de las minas inundadas, a fin de que se reanuden los trabajos cuanto antes.

Carterías rurales

Dicen de Soria que se han reunido los vocales de 24 pueblos comarcanos para tratar de que se establezca carterías rurales.

Cada uno de dichos pueblos contribuirá con la cantidad que le corresponda para montar aquel servicio.

El «Cisneros»

Terminadas las obras de modificación de proa del crucero «Cardenal Cisneros», hizo hoy pruebas de máquinas sobre amarras, con éxito satisfactorio. Queda, pues, en condiciones de prestar servicio.

Tormenta

En la Ría de Padrón (Pontevedra) se desencadenó una tormenta, y un rayo mató a dos marineros de una embarcación é hirió a tres.

Huelga de salineros

Continúa la huelga de salineros en Cádiz. Muchos protestan del concierto acordado. El gobernador irá a San Fernando para conjurar el conflicto.

Más de San Sebastián

En la bahía se ha verificado la verbena náutica con gran brillantez. Había 300 embarcaciones iluminadas, igual que los buques de guerra y los principales hoteles. Las embarcaciones dieron la vuelta a la concha. El monarca y demás familia presenciaron el espectáculo desde la terraza de palacio. El «Girald» dirigió los focos a Miramar y a la población. El cañonero «Mac-Mahón» han te-

nido una brillante iluminación de colores.

En la subida del castillo había un transporte iluminado, en el que se leía: «A Alfonso XIII, el ejército.» La fiesta, muy brillante.

El general Linares visitó a Gomez Imaz a bordo del «Girald». Todas las autoridades cambian visitas de cortesía.

La «Gaceta»

La Gaceta publica lo siguiente: Decreto aprobatorio del reglamento de aplicación a la concesión de la orden de Alfonso XII.

Real orden disponiendo la inserción en la Gaceta del bosquejo histórico de los documentos publicados en dicho diario, escrito por don Juan Perez Guzmán.

Explosión

Dicen de Vigo que momentos antes de salir el correo hizo explosión la caldera de la locomotora, matando al fogonero é hiriendo al maquinista y a cuatro personas más.

En Venezuela

Un despacho de Puerto de España anuncia que los revolucionarios venezolanos, después de cuatro días de rudos combates se apoderaron de la ciudad de Burguinetto.

Cuatro mil quinientos rebeldes marchan sobre Valencia.

Conferencias telefónicas

Agencia Mencheta (Servicio de la tarde) Madrid 5 a las 17.

Franco y libras

Empréstito Francos, 36'65. Libras, 00'00. Empréstito, 93'35.

DE SAN SEBASTIAN

Noticias del día Un despacho puesto en San Sebastián a las 15 adelanta las siguientes noticias:

Sin firma

El duque de Almodovar estuvo en Miramar pero según nos dijo al salir no fué para poner ninguna decreto a la firma de S. M. sino para ponerse a las órdenes del rey.

Príncipe japonés

Referencias oficiales insisten en asegurar que a mediados de mes llegará a San Sebastián el príncipe japonés que trae la cruz de la Crisantema para la princesa de Asturias.

Almuerzo

Esta mañana han almorzado en Miramar el general Linares y el ex-ministro de Marina, señor Gomez Imaz.

Visita

A este último general le visitó esta mañana el general Cámara.

Recepción

El general Linares le ha presentado esta mañana al Rey los jefes y oficiales de guarnición en San Sebastián. El rey habló con todos, haciéndoles preguntas relativas a la vida interior de los regimientos. También estuvo hablando con el director del Hospital militar preguntándole cuantos enfermos tenía, contestándole aquél que 43, todos leves.

Enfermo

El gobernador militar no pudo concurrir a esta recepción por encontrarse enfermo.

El almuerzo de los pobres

A mediodía se verificó en la plaza de San Martín el anunciado almuerzo en obsequio de los pobres.

Había invitados por el ayuntamiento 250 pobres pero de estos solo concurrecieron al banquete 99 y algunos de estos tuvieron que ser cojidos al vuelo de los que pasaban casualmente por aquel sitio.

Esto es muy comentado. El alcalde sirvió a los pobres el Jerez, los postres y los cigarrillos.

Regatas

El día 30 del actual se verificarán las regatas para disputarse la copa de la reina. La copa del ayuntamiento se adjudicará el 31 y la de la diputación el 2 de Agosto.

Otro banquete

Mañana se verificará el banquete organizado en obsequio de los niños que concurren a las escuelas públicas.

El Ferrol

«El Urania» marchará mañana al Ferrol con Gomez Imaz a bordo destinado al mando de aquél departamento marítimo. «El Urania» hará escalas en Gijón y Avilés.

Más buques

Asegúrase que a mediados de mes llegará a San Sebastián algunos buques de guerra.

El rey de paseo

Esta mañana paseó el rey por el camino de Taraus, regresando a San Sebastián por el de Hernani.

Veraneantes

Por último dice el aludido despacho de San Sebastián que los trece, lo mismo los de las líneas de España que los de Francia llegan atestado de familias distinguidas para pasar allí el verano.

DE BARCELONA

Choque de trenes

Telegrafian de Barcelona que en la línea de Sabadell ha chocado un tren de viajeros con otro de mercancías que procedía de Tarrasa. Del choque han resultado heridos el maquinista y un guardafreno. Los viajeros han salido ileso.

Entierro

Se ha verificado esta mañana en esta corte el entierro del marqués de Guadaluza, presidente de la Academia de Medicina. Han presidido el entierro el ministro de Instrucción Pública, el ex-ministro García Alix, Paigerver y otros.

De Sevilla

Fuga de un empleado

Se telegrafia de Sevilla dando cuenta de la fuga de un empleado de aquellas oficinas de Hacienda. Créese que ha cometido irregularidades y que será precisa la intervención del juzgado para esclarecer lo que haya podido ser causa de la fuga del citado funcionario.

Los gobernadores

Tampoco hoy se ha firmado la combinación de gobernadores y es que seguramente se ha elegido este

asunto para que no falte de qué hablar en los círculos políticos.

Verdaderamente, sino fuera por esta dichosa combinación no valdría la pena acercarse a ningún centro oficial porque no se habla en los mismos de otra cosa que de esa contradanza del personal de los gobiernos de provincia. Créese sin embargo que la combinación quedará totalmente ultimada hoy y que el próximo lunes la firmará S. M. en San Sebastián.

Desfile

Los madrileños salen a la desbandada para los puntos de veraneo.

Sin noticias

Del paradero de la célebre Cecilia Aznar no se tiene ninguna nueva noticia.

Los periódicos empiezan a censurar al juez por el fracaso de las pesquisas de la policía judicial.

Mencheta.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, se efectúa garantido, por medio de los Aparatos especiales, con el Real Privilegio de Invención (patente número 27.731) de ortopedista de Madrid,

don Jerónimo Farré Gameil.

Llegará en brev. a CASTELLON donde permanecerá ocho días el 11 y 12 del actual el representante y auxiliar técnico de dicho reputado ortopedista.

Con nuestros APARATOS, por la manera sencilla de adaptarse su palca a todas las hernias y la forma de graduar más fácilmente su presión, se curan radicalmente la mayoría de las hernias y GARANTIZAMOS, AUN SIENDO VOLUNTARIOS Y REBELDES, su curación absoluta y de un modo permanente, por grandes esfuerzos que a causa de la tos o de cualquier trabajo haga el individuo.

En los talleres de las Casas Justitiales, 3) no se construye un solo aparato que no esté destinado a un caso especial, pues los mecanismos son y deben ser distintos, según el grado de desarrollo de la hernia.

Por eso es necesaria la presentación o reconocimiento previo de la persona herida, y sobre esto llamamos la atención de los médicos y del público, para evitar imprudencias conllevadas a los efectos de un aparato o de un braguero encargado por medio de carta como es encarga la remisión de un género cualquiera, tanto, que en muchos casos determina la misma extranguialoía de la hernia.

En nuestro gabinete, ponemos a disposición del público, escritos por respetabilísimas personas, los testimonios de curaciones radicadas, y la mayoría en breve tiempo, obtenidas en casos de extraordinaria gravedad.

Dicho representante residirá en CASTELLON a cuantos desee encargar alguno de nuestros APARATOS ESPECIALES, solamente los días 11 y 12 del actual de once a una y de tres a seis, en la FONDA SABAT Y OOMP.

A demás, dará gratis, personalmente, toda clase de detalles a cuantos lo soliciten. Avisando vagará a domicilio. En Madrid, en el gabinete del autor, calle del Barquillo, número 3, de plácido, 1.

¡¡¡Cantalobos!!!

Se arriendan los pastos y leñas del monte titulado así, sito en el término de Benicasim a dos kilómetros de la población. Razón Caballeros 8, Castellón.

Imp. del HERALDO DE CASTELLON.

